

去炎帝陵，去神农谷

李成林



今年秋天，我和几个朋友相约去中华民族始祖炎帝神农氏的安寝福地炎陵县旅游。神农谷山清水秀让人流连忘返，炎陵人勤劳朴实让人念念不忘，我深深地迷恋上了炎陵。

那是一个秋高气爽的早晨，我们首先驱车去了神州第一陵——炎帝陵，缅怀这位中华民族的始祖，然后再赶往传说中炎帝神农氏尝百草药的神农谷。神农谷果然是世外桃源！整个景区地势险峻，山峦重叠，沟谷纵横。进入山口，一阵凉风迎面吹来，让人精神为之一振。再看整个神农谷，植物种类繁多，云雾缭绕，宛如仙境！

沿着石阶直入山谷，一面是林木葱茏的青山，一面是溪流潺潺的峡谷。空气质量太好了，景色极其优美，让人神清气爽。我们大口地呼吸着这种干净的空气，行走在青山绿水中，听着小鸟不停地欢叫，真是心旷神怡！

我们拾级而上，不知不觉来到了珠帘瀑布。瀑布有48.2米的绝壁上轰鸣而下，水珠飞溅，如滚珠喷雪，迷雾茫茫，如轻纱飘荡，如烟雾翻滚，其趣无穷。瀑布如珠似帘，遮掩洞口，名不虚传。欣赏着这绝世美景，令人流连忘返！我们拿出相机、手机，把一幅幅美景摄入镜头；我们贪婪地做着深呼吸，想把这里的空气负离子全部吸入口中，让自己的身体更加康健，能更多地饱览大自然的美色美景。

神农谷还有着深厚的文化传统和人文积淀。相传炎帝神农氏就是在这里采药、洗药，在这里赶走白龙为黑龙疗伤；还有毛泽东、朱德，当年就是在神农谷山脚下商定两军会师，进军井冈山，建立革命根据地，而神农谷也是根据地的一部分。

在这里，既能欣赏美丽的风景，也能缅怀先人的事迹，甚至能想到几千年前的远古时期……下山后，才发现我的外套不在了。一路上忘情地欣赏美景，根本想不起来把衣服丢在哪里了。返回去寻找已不现实，大家都安慰我说：“把衣服留在这么美的地方，它有福了。”

回到我们下榻的竹园山庄，洗澡、吃饭。回到房间不久，就听到了敲门声。打开门，漂亮的服务员盈盈地站在门口，不可思议的是，她的手里竟然拿着我的外套。

“先生，这是您的衣服吗？是两位客家妇女根据您的衣兜里的房卡送到我们山庄的，请您检查一下，看看有没有少什么东西。她们还在前台等着呢！”后来我接到一个暖心的电话，瞬间，我的心被融化了！居然有这么好的人，能跑这么远的路，为一位素不相识的人送回丢失的衣物，太不可思议了。我兴奋地跟着服务员来到前台，出现在我眼前的是两位身着民族服装的妇女。我语无伦次，不知道说什么好。服务员和她们进行了简短的交流，只见她俩笑着点了点头，转身准备离开。我慌忙上前，掏出了200块钱，请她们务必收下。可她们总是把双手藏着身后，不停地往后退着。这时候，服务员走了过来，她告诉我，她们是当地的群众，在景区内负责环境卫生，当她们看到我道忘在珠帘瀑布衣服的时候，我们已经走远，她们找景区管理处，在工作人员的见证下，看到了口袋里的房卡，才知道我们住宿的地方，并及时赶了过来。

衣服并不是什么贵重物品，却让两位普通群众费尽周折送到我们住宿的酒店，真的让人十分感动。炎陵人如此诚信厚道，难怪连炎帝也不愿意离去，要把这风景优美、民风淳朴的地方作为他的安寝之所。

我迷恋炎陵的美景，更迷恋美丽善良的炎陵人。

现代诗



静默

郭兰馨

我怀念河边的杨柳
轻风拂面的感觉
我怀念你的微笑
那么的灿烂阳光
我怀念草地
泥土的芳香
一切是那么的遥远
却近在咫尺

我怀念亲人的乡音
农家的烟火
我怀念旷野的风
自由奔放
我怀念九寨沟的山水
让人陶醉
一切是那么的遥远
却近在咫尺

不曾拥有
你是那样的弥足珍贵
轻描淡写的岁月
伤透了情怀
愿乌云飘散
阳光照进森林
车水马龙的日子
为岁月静好
举杯

温柔的忧愁

阿真

有一天你在吃饭
一阵风吹来带着几片黄叶
然后你闻到一种味道
比碗里的菜更浓烈
更香，更苍凉
你想起你的家，你的亲人
一种温柔的忧愁升起在
平凡的时刻
你猛然记起今天是什么日子
你知道一切都倏忽而去
但另一些戛然而止

巷子错综复杂，感染者不断增加，一支特殊队伍开始了急行军——“苦战”李家坪



本报讯(株洲晚报融媒体记者/杨凌凌)建宁街道徐家桥社区，龙泉街道两个工业园，是芦淞区疫情防控的两块“硬骨头”。徐家桥社区的李家坪农贸市场片区，一度被视为疫情的“暴风眼”，常住居民7000余人，城中村和无物业管理小区众多，居民三分之二是外来务工人员。疫情发生以来，居民感染者不断增加，甚至连街道、社区工作人员也出现“密接”被隔离……一场“暴风眼”背后的抗疫计划迅速展开。

“阵地”情况复杂

疫情发生以来，整个李家坪片区陆陆续续冒出阳性，封控范围越来越广，但疫情并没很快被控制住，态势反而一步步愈加严峻。

疫情防控的核心，是暂时阻断人与人之间的物理交流。然而，在李家坪，这种“暂时阻断”变得很难实现。

李家坪是“开放的”，拥有6个巷道，主巷宽不到2米，巷道相连形成一个“环形”。这里的房屋与房屋、墙壁与墙壁之间并不完全密封。

李家坪是“密集”的。区域内共有215栋楼、7000余人，三分之二是流动人口。巷道狭窄，走势复杂，楼间距小，握手楼多。住户们共用卫生间，不少人家还在使用夜壶。楼栋内不仅有一层楼、二层楼，还有一层半、二层半，结构极其复杂。

如此复杂的现实情况，让李家坪片区防疫难度提升了好几个等级。

“突破口”一筹莫展

芦淞防疫战中，在李家坪这个阵地上，战况尤其惨烈。

本月中旬，在建宁街道的机关干部中，出现了确诊病例。徐家桥社区工作人员、李家坪片区志愿者中，先后出现“密接”，“战斗减员”一度非常严重。

“这里太难管了，犄角旮旯里不知道有没有住人，租户还不听你的。我们被隔离了，那么多事怎么办？谁来干？要组织核酸采样，要配送生活物资，要安抚居民情绪，要安排人员转运……有段时间，我真的很崩溃、很沮丧。”一位社区干部对记者坦言。

11月13日，第二批市委派驻支援建宁街道工作组12人到达，一支特殊的队伍迅速组建。市派第二工作队成员由12个市直单位的党员干部组成。

“当晚我们一夜没睡，一直在商讨李家坪的‘突破口’是什么。人来了，如果找不到方法，也是白来。”第二批市委派驻支援芦淞区防疫突击队建宁街道组组长、市文旅广体局副局长张刘海回忆。

制定攻坚计划

针对李家坪的片区的特性，组织管理结构必须实现对所有人员的全覆盖，并能达到指令清晰、责任落实和高效执行的要求。

经过紧急会商讨论，市派第二工作队建立了“一个指挥部+五个网格工作组”的四级联动攻坚机构，成员包括市工作队、区直部门、街道、社区、网格志愿者。大家各有明确分工，再也不是原来小打小闹、等候差遣的状态。

“只有组织机构‘立’起来，才能把坚持就是胜利的士气鼓舞起来。”市派第二工作组组长程水云说。

人口底数摸排，是全员核酸检测工作和精准防控得以顺利开展的前提和基础。

第一个突破口，就从“摸清家底”开始。

11月14日，市派第二工作队带着问题清单来到社区，详细了解了李家坪片区的户籍人口数、常住人口数、近三天核酸检测人数、阳性病例有多少、密接人数有多少等问题。



11月16日，建宁街道徐家桥社区金桥小区，居民正在进行核酸检测采样。

记者杨凌凌摄

“援军”到来

11月14日，芦淞区人大常委会副主任朱国荣的手机响起：“国荣，李家坪片区疫情形势严峻，你在建宁干过，那里情况你熟，我们想请你去支援建宁的工作。”

朱国荣毫不犹豫答应下来，成为建宁街道党工委第一书记。之前，他曾在建宁街道当过多年党委书记，辖区的情况他了如指掌。

24小时不停歇转运350余人

散户共用公共厕所，环境受到污染，居民继续留在这里存在较大的感染风险，怎么办？

根据安排部署，一天内，李家坪片区要分两批将350余人转运。

每个参与“大转运”的社区工作人员几乎都是通宵达旦地工作。这是一场急行军，大家必须跑赢时间、跑赢病毒。

11月14日晚，李家坪片区启动了“大转运”工作。有了转运名单，五个网格工作组迅速落实方案要求，并深入李家坪片区疫情最严重的地方，对着名单

胜利的曙光

在这场“阵地战”中，徐家桥社区居民倾注了巨大的努力和艰辛，也付出了不小的代价，如今已迎来曙光初现。

11月19日上午，徐家桥社区金桥小区，市派第二工作组成员张刘海、吴敏等人穿着防护服，跟着核酸采样的医务人员一起，探访各小区楼栋，落实核酸覆盖情况。

而在另一头的李家坪区域，多名“大白”正拿着喷管进行消杀。记者了解到，在摸清了各网格情况

一户户通知；有的居民睡着了，电话不接，防疫人员就摸黑去敲门，跟踪到底，确保不发生遗漏……

“我们因情施策，不理解的，就讲清转运的重要性，让他们明白，不转运会有社区传播风险；有难处的，帮他们解决问题；有顾虑的，帮他们安排好各项事宜，让他们没有后顾之忧。”张刘海说。

到11月15日晚，350余人从李家坪片区转运出去。李家坪片区清空，成了建宁街道抗疫中的关键一仗。

后，街道工作组科学调配各方人员，徐家桥社区核酸检测率从最初的60%左右，提高到基本覆盖。

采访结束，记者走出封闭式管理区域，脱下防护服、面屏、手套、N95口罩，扭头回望了一眼徐家桥商业步行街。

街上虽不见车水马龙，但树叶细缝中透过的阳光如往常一样，温柔地洒在整片区域。街区入口一块红色的“徐家桥商贸夜市”路牌在斑驳的光影中尤其显眼。

战“疫”中的国寿青年

青年有担当，抗“疫”有力量。在新冠肺炎疫情再次来袭之时，中国人寿保险株洲分公司有那么一群年轻的身影始终奋战在一线，他们没有铠甲却无惧风险，积极投身到战“疫”前线，用速度和温度筑起抗疫堡垒，彰显着磅礴的国寿青春力量。

一场突如其来的疫情来袭，株洲按下暂停键。11月2日全城居家隔离，家住天元区栗雨街道翠谷城的株洲国寿运营服务部青年员工黄斌，主动请缨，迅速加入了小区志愿者服务队伍。巡逻劝导、核酸检测秩序维护、信息采集录入，哪里需要哪里就有他的身影。

11月7日，翠谷城升级为高风险区，黄斌所在楼栋进入全面封控状态，整栋楼90多户200余人被要求足不出户居家隔离。每天的消杀、垃圾转运、物资运送……整栋楼的生活日常，都需要志愿者冒着风险上门服务。这时，作为楼栋长的黄斌挺身而出，毅然扛下了整栋楼的志愿工作。他的理由很简单“我是楼栋长，反正已在风险中就不要其他志愿者进来冒险了”。他每天的日常就是穿着不透风的防护服，一天多次对楼层电梯、每一层的楼道进行消杀，及时转运邻居们的生活垃圾，从一楼帮忙领取邻居们购买的物资并一一配送到家

黄斌用他的坚毅和爱心，一个人守护了一栋楼。在这场战“疫”中，他只是株洲国寿青年员工的一个缩影，无论是冲锋在前，还是保障在后，抑或静默在家，株洲国寿青年都用自己的一言一行为株洲疫情防控贡献青年力量，用实际行动诠释国寿青年的责任与担当。

(通讯员/姚迎迎)

